Автор: Лера Крышкина © Babr24.com ЭКОЛОГИЯ, КУЛЬТУРА, , БАЙКАЛ, ИРКУТСК ● 24016 08.08.2017, 19:13 № 2307

# Жители Ольхона выступают против "козла" Намдакова

На Ольхоне назревает бунт против "культурной экспансии" под эгидой сомнительного союза скульптора Даши Намдакова и депутата Госдумы Николая Николаева.

Инициативная группа ольхонцев собирает подписи под обращением президенту, губернатору Иркутской области и другим лицам, ответственным за сохранение культурного и природного наследия Ольхона.

В обращении жители острова просят защитить священные места, в первую очередь мыс Хобой. Ольхонцы возмущены планами установки скульптуры Намдакова "Хранитель Байкала" в северной части острова и просят защитить места почитания, уникальные ландшафты и нерукотворные символы Ольхона.

Под обращением "За сохранение первозданной красоты священных и почитаемых мест острова Ольхон" поставили подписи около трехсот жителей. Сбор подписей продолжается.

Напомним, в конце 2016 года культовый читинский скульптор Даши Намдаков выразил желание изготовить скульптуру "Хранитель Байкала" и установить ее на мысе Хобой. Местные жители, считающие мыс Хобой священным, категорически воспротивились этому.



Скульптура представляет собой дерево больших размеров с дуплом, начинающимся от самой земли, и ветвями, похожими на рога оленя. Местные жители называют скульптуру "козлом". Иркутский бизнесмен Виктор Бронштейн, состоящий с Намдаковым в партнерских отношениях, считает, что скульптура представляет собой древний собирательный образ, созданный самой природой.

После долгих дискуссий Намдакову предложили установить скульптуру на месте бывшего летника, между местностью Узуры и мысом Хобой. Намдаков, однако, наотрез отказался и устроил скандал, заявив, что его устроит только Хобой.

К дискуссии с грацией слона в посудной лавке подключился москвич, депутат Госдумы Николай Николаев. Несмотря на декларируемое православие, Николаев с легкостью вынес суждение в тонкой области взаимоотношений шаманистов и буддистов, и заявил, что приложит все

# усилия для осуществления проекта в варианте Намдакова.

Отметим, что вопрос на самом деле гораздо глубже, чем может показаться некомпетентному депутату, и кроется в сложных межэтнических взаимоотношениях. Дело в том, что Намдаков - буддист, к тому же выходец из бурятских кланов, проживающих в Забайкалье. Ольхон же населяют преимущественно шаманисты, которые категорически противятся любой экспансии буддизма на остров. В частности, в свое время пожелавшая возвести на острове буддийскую ступу супруга олигарха Виталия Мащицкого, Ирина Мащицкая, получила жестокий отпор от шаманистов. Мащицкой объяснили, что даже если она сможет возвести ступу на острове, она неизбежно будет разрушена. В итоге ступа была возведена на безжизненном островке Огой.

Между тем, во многом благодаря поддержке Николаева и Бронштейна, на Ольхоне уже ведется активная работа по установке памятника. В частности, собираются некие "подписи" в защиту памятника. Однако среди жителей Ольхона подписавшихся - всего несколько человек, остальные подписи собраны на материковой части Ольхонского района. Кроме того, любой проект в особо охраняемой природной территории должен проходить согласование с федеральными структурами.

Не исключено, что попытка Намдакова и протежирующего ему Виктора Бронштейна установить скульптуру именно на мысе Хобой, посещаемом тысячами туристов, является элементом монетизации творчества скульптора. Ходят слухи, что в последнее время его произведения, к которым прикреплен ценник с многими нулями, очень плохо покупаются.

Президенту Российской Федерации Путину Владимиру Владимировичу
Губернатору Иркутской области Левченко Сергею Григорьевичу
Уполномоченному по правам человека в Иркутской области Лукину Валерию Алексеевичу
Прокурору Западно-Байкальской межрайоной прокуратуры Калинину Алексее Михайловичу
Министру природных ресурсов и экологии Российской Федерации Донскому Сергею Ефимовичу
Руководителю службы по охране объектов культурного наследия Иркутской области
Корниенко Евгению Михайловичу
Комитет по Всемирному наследию ЮНЕСКО

#### ОБРАЩЕНИЕ

Мы, жители острова Ольхон и просто неравнодушные к судьбе острова люди, обеспокоены планами установки на острове скульптуры Даши Намдакова «Хранитель Байкала», строительством в Сарайском заливе и другими проектами в местах, издревле почитаемых жителями Ольхона.

Остров Ольхон щедро одарен нерукотворными творениями природы. Это скала Шаманка с прилегающим Сарайским природным парком, это северная оконечность острова с величественными мысами увенчанными священным мысом Хобой, это многие другие живописные места, природные комплексы, имеющие или нет статус памятников, но с незапамятных времен почитаемые и хранимые.

Эти природные комплексы тысячелетиями оставались нетронутыми не потому, что до сих пор не было достойных мастеров, а потому, что люди были достаточно мудры, чтобы не замахиваться на величественную красоту главного творца — матушки Природы.

Но на самые живописные и почитаемые места все больше претендует бизнес, появляются попытки ослабить природоохранное законодательство, переделать схемы функционального зонирования Прибайкальского национального парка, чтобы развивать туристические проекты. Проекты протаскиваются правдами и неправдами. Предпринимаются попытки имитировать поддержку жителей Ольхона. Так, в СМИ распространяется информация об одобрении проекта по установке скульптуры «Хранитель Байкала» на сходе, где, на самом деле, жители категорично высказались против установки скульптуры на мысе Хобой и, в большинстве своем, высказались против установки скульптуры вообще на острове. В защиту проекта по установке скульптуры «Хранитель Байкала» были собраны подписи жителей Ольхонского района, но жителей Ольхона среди них мизерное количество. Нарушаются законы «Об охране озера Байкал», «Об особо охраняемых природных территориях», проекты не представляются общественности на обсуждение, не публикуются, не проводится ОВОЗ (оценка воздействия на окружающую среду), не возможно оценить ущерб от строительства и использования техники.

Мы считаем, что у Ольхона есть свои символы - Скала Шаманка, почитаемый белоголовый орел, которые являются традиционными и требуют сохранения. Произведение из железа будет здесь чужеродным, размещение статуи вблизи горы Жима - священного места Ольхона - будет кошунством. Считается, что на этой горе обитает дух Ижимся - хозянна Ольхона. Кроме того, в связи с большой нагрузкой на почвенный и растительный покров в северной оконечности острова наблюдается их детградация. Размещение статуи в этой зоне приведёт к окончательному уничтожению редких и эндемичных растений, а также уникального субстрата этого района, свособствующего развитию специфических растений.

В нынешнее время, когда тщеславие и жадность заставляют людей цинично замахиваться на почитаемые нами места, на уникальные ландшафты, привлекающие людей со всего мира, необходимо усиливать защиту таких мест, и ни в коей мере недопустимо ослаблять их природоохранный статус.

В связи с вышесказанным просим вас обратить внимание на проблему сохранения первозданной красоты острова Ольхон, на соблюдение и совершенствование законодательства по защите почитаемых нами природных объектов: мыса Бурхан с прилегающим к нему лесным комплексом Сарайского залива, северной части острова Ольхон с мысом Хобой и горой Жимой.

Вместе с тем, предлагаем рассмотреть альтернативные варианты мест для установки скульптуры Намдакова на «материковой» части, вблизи населенных пунктов Еланцы, Куреть, Шара-Тогот, жители которых одобрили эту модель.

Ответ просим прислать в электронном виде по адресу: <a href="mailto:discoverbaikal@gmail.com">discoverbaikal@gmail.com</a>, телефоны инициативной группы в защиту священных и почитаемых мест острова Ольхон: 8-950-387-82-03 Ивлева О.Г., 8-904-131-12-68 Ивлева И.М., 8-914-884-20-03 Ольховикова А.А., 8-902-515-06-52 Сибирякова Г.С., 8-908-642-56-06 Шавлюк М.В.

Автор: Лера Крышкина © Babr24.com ЭКОЛОГИЯ, КУЛЬТУРА, , БАЙКАЛ, ИРКУТСК ● 24016 08.08.2017, 19:13 ₺ 2307

URL: https://babr24.com/?ADE=163414 Bytes: 3619 / 3432 Версия для печати Скачать PDF

#### Порекомендовать текст

## Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- Телеграм
- ВКонтакте

Связаться с редакцией Бабра: newsbabr@gmail.com



Автор текста: **Лера Крышкина**, журналист.

На сайте опубликовано 2246 текстов этого автора.

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24\_link\_bot Эл.почта: newsbabr@gmail.com

## ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь Телеграм: @bur24\_link\_bot эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова Телеграм: @irk24\_link\_bot эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская Телеграм: @kras24\_link\_bot эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская Телеграм: @nsk24\_link\_bot эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин Телеграм: @tomsk24\_link\_bot эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

## ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор" Телеграм: @babrobot\_bot эл.почта: eqquatoria@gmail.com

# СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

Подробнее о размещении

Отказ от ответственности

Правила перепечаток			
Соглашение о франчай	ізинге		
Что такое Бабр24			
Вакансии			
Статистика сайта			
Архив			
Календарь			
Зеркала сайта			